

IRS

发现阿塞拜疆

吴卉

行走阿塞拜疆





**来**阿塞拜疆并非我的初衷，我的外派第一志愿填写的是美国。彼时的我，尚对这片遥远陌生的土地一无所知。汉办老师调配师资，让我重新面对一个新的抉择。我搜遍全网，所能找到阿塞拜疆的相关信息，不外乎里海畔的美景和联合国教科文组织划定的遗产。但是我依旧毅然决定奔赴这个神秘未知的国度。有美景又有历史文化的地方，应该是个圣地吧！我当时这样笃定地想道。感谢自己当年的勇气和决心，让我邂逅了美丽的阿塞拜疆，也让我与之相守近五年。

五年的时光，而今回看，恰似弹指一挥间，却必将铭刻在我记忆最深处。而其中最难忘的片段，便是我在阿塞拜疆行走的路。巴库的人文风景早已在我的镜头和笔端。2016年夏天，我又迷上了徒步，纵情领略高加索的奇美风光，足迹遍布

Lasa、Qax、Khizi、Garanohur湖。而后几年，在初步学习阿塞拜疆语以及结识精通俄语的好友之后，我的行走版图进一步扩大，甚至涵盖Horadiz, Cocuq Marcanli 村, Gadabay, Ordubad, Lerik 等本地人都鲜至的地方。那些走过的路，早已融入我的血脉，成为我身体的一部分。

旅途中，我遇到了很多深居山区和我语言不通，却善良淳朴的阿塞拜疆人，我们用笑容这种最简单却通用的方式相互问候。在“一带一路”春风的号召下，背包客们赶着落地签的好时机，纷纷来阿塞拜疆探索，我也有幸通过公众号的平台，为国内众多行者提供讯息，并与他们结为好友。因此，阿塞拜疆的路，也便是沟通我与他人的桥梁吧。

在此分享我2016年在阿塞拜疆圣山Babadag的朝圣足迹，以记录这段难忘的国外旅居生活……



阿塞拜疆全境面积一半以上为山区,为户外爱好者徒步、露营、登山和攀岩提供了理想场所。继在Qusar的Laza小镇进行了人生首次徒步旅行后

不久,我决定来次突破,挑战一下阿塞拜疆最高的山峰之一——海拔3629米的Babadag。它寸草不生的峰顶拥有着绝佳的景色。

### 圣山之圣

Babadag海拔3629米,横跨Ismayilli和Quba两个区。除了海拔,它也因其圣洁为世人所知。Baba寓意尊重,Babadag(字面意思是“祖父之山”)包含为积雪所覆盖的崇山之意。

此外,这座山还有一些其他称呼。因为它的山顶常年为积雪所覆盖,有人将它叫做Qarli baba(雪之祖父)。还有一些人叫它 Hazrati Baba Ziyaretgahi(祖父的朝圣)。他们相信造访此地七次就能得到Hazrat的尊号,意为“大圣”或者“殿下”。

在Babadag山脚,可以看到一排客车和卡车,居住其中的人们穿着颜色艳丽的衣服,辨识度很高,他们是来自阿塞拜疆边疆地区的朝圣者。每年,特别是夏季,都会有不计其数的朝圣者因为Babadag拥有实现人们愿望的魔力,专门来向它致敬。他们中大多数人信奉宗教。朝圣之路开始于一个叫Gurbangah的地方。在那儿的营地,能看到





一个巨大的铁制装置,装置顶端有一月一星。装置上系着各色丝带。附近有陵墓,人们在那儿祈祷,悼念亡灵。

### 向山顶进发

为了能在黎明观看日出,我们改变了日程,将登山时间提前了五小时。这也就意味着:我们在出发之前仅有两小时的休息时间。男生们大概过于兴奋不能入睡,一直在吵吵闹闹,我却在他们的笑声中酣然入眠了。

晚上11点,另一个女孩Camelia准时将我叫醒。我恍惚了一小会,幡然醒悟我在哪,要干什么,头脑就突然清醒了。半小时之内,每个人都打包完毕准备出发了。我既兴奋,又紧张,因为这是我的首次探险。

最开始的路途很平坦。然而,因为没有头灯,也没有手电,我只能傍着别人昏暗的灯光蹒跚而行。午夜时分,白天的喧嚣在山间沉静下来,万籁俱寂。四周黑洞洞的,唯一能看到的点点灯光,来自和我们类似的徒步队伍的手电。那些灯光从远处看去就像在林间安静起舞的萤火虫。我们还是会

随口交谈几句,但显然每个人都更加小心谨慎起来。

作为一个平衡能力极差的人,我一路跌跌撞撞,不得时常停下。男生们充分彰显了他们的团队精神。两人领队勘察路线。其他人轮流给我照明,并在困难路段搀扶我。其中一个叫做Seyyid的大个子搞笑男生,还把登山杖借给了我,让我在保持平衡的时候倍感轻松。

当我们登得再高一些的时候,天空开始变得明朗,天鹅绒般的背景上点缀着成百上千的星星。我的心情多少放松了一点。心想,这真是离天堂最近的地方呢。

当我们到达海拔约2600米的第一个茶歇点时,我几近精疲力竭。发电机开始启动,声音在寂静的山谷上盘旋。几分钟后,灯亮了。每个人都在欢呼,仿佛点亮的是舞台上的镁光灯。

我们还用阿塞拜疆传统的samovar沏了茶。缕缕青烟从金属器皿中飘出。很快,茶就沏好了。我们喝了点热茶,以保持体温,补充能量。我们的领队正在忙碌地用手机定位,规划前方路线。



再往前行走,因为有几个人体力不支,中途休息之间的间隔明显变短了。不止一次,我甚至质疑,为何我会决意加入,所有这些努力又有什么意义。但是每次继续前行,我又会重拾信念。

时间缓缓流逝。大约凌晨4点的时候,传来了激动人心的消息:我们已经抵达海拔3000米!同时坏消息也紧随其后:我们似乎偏离了线路,并且天开始下雨了,雪上加霜。

利用手电和呼喊,我们成功联系上了邻近更高山上的一支队伍,于是决定原路返回。他们队伍中的一名登山者来接我们,我们尾随他走。

刚攻克一个陡坡,就要从上面爬下,真是令人异常沮丧。我们回到正确线路后不久,倾盆大雨便从天而降。幸运的是,我们很快就到了第二个茶歇点。

徒步者们纷纷涌入狭小的临时屋棚中。大家挤成一团,身体上和精神上的距离都更近了。我们传递着食物和水,拍摄着搞笑视频,任凭雨水从小裂口中浇在背上也浑然不觉。

第二个茶歇远比第一个要久。天气稍好一点的

时候,Nurlan作了一个重要决定:出于安全考虑,放弃登峰计划,返回营地。当时时间是凌晨5点,海拔高度3500米,距峰顶仅100米之遥。这是莫大的遗憾,但却也是明智的决定。

### 返回营地

东方曙光微露,我们开启了下山的行程。直到此刻,一切尽在白天的光线之下,我才意识到我们的登山无异于攀岩。我比晚上的时候更加害怕,但又不得不继续,因为根本没有退路。一次次的跌倒,我将每滴眼泪都化为了“我很好”。我知道某些狭路势必是要独自走的,任何人都不应该帮忙。我用勇气和决心为自己施以援手。

早上9点30分,我们终于到达了营地。我不清楚自己是怎么走过来的,但我最终做到了。

我的首次登山经历会永远保存在我的记忆中。雨后新生蘑菇上的水珠还有午夜闪烁的群星会永远照耀着我的梦境。它对我而言是一次朝圣——并非仅仅因为Babadag是一座圣山,同时也因为这次探险激发了我的所有潜能,帮助我实现了一定程度上的自我提升。🌟